

特朗普一意孤行 美國防部更名「戰爭部」

料耗資數十億美元 五角大樓：沮喪與憤怒

美國總統特朗普5日簽署第200份行政令，決定恢復美國國防部舊稱，將其更名為「戰爭部」。特朗普聲稱，這是向全世界傳達「勝利的訊息」，「我們擁有最強大的軍隊」。分析指，國防部更名之舉體現了特朗普在試圖終結俄烏戰爭未果等外交努力受挫之際，刻意打造強硬形象，急於彰顯美國的軍事力量。美媒稱，更名工程可能耗費數十億美元，這令五角大樓官員頭痛不已，許多人表示「沮喪與憤怒」。



◀特朗普5日簽署行政令，將美國國防部更名為「戰爭部」。防長海格塞斯在一旁見證。法新社

▲海格塞斯辦公室門上的職位銘牌已改成「戰爭部長」。路透社

【大公報訊】該行政令授權將「戰爭部」作為國防部的「次級稱謂」使用（相當於代稱），並把國防部長海格塞斯等人的職銜相應改為「戰爭部長」等對應稱謂。同時，行政令要求海格塞斯採取措施以推動國防部實現永久更名。行政令指出「恢復『戰爭部』這個名稱，將使本部門更聚焦於美國的國家利益，並向對手釋出信號，表明美國準備為維護自身利益而不惜一戰」。

未經國會批准

《華盛頓郵報》指出，目前不清楚總統能否單方面改換國防部名稱。根據美國法律，國會是唯一有權決定美聯邦政府部門設立、廢除及更名的機構。

特朗普簽署行政令後，海格塞斯在網上發布一段視頻，展示了他辦公室門上的新掛牌寫着「戰爭部長」。海格塞斯表示，更名「不僅是更換名稱，更是恢復戰士精神」。他強調，五角大樓要注重的是行動力與效果，而非過度拘泥於政治正確和傳統規範。

據美媒介紹，美國國防部前身可追溯到美國開國元勳華盛頓1789年設立的「戰爭部」，負責監督陸軍，而海軍則由獨立的海軍部管理。相關架構一直持續到二戰結束後，時任美國總統杜魯門於1947年將陸軍、海軍和新建立空軍等軍種合併為「國家軍事機構」，1949年將其正式命名為國防部。

特朗普重返白宮後，曾多次提議恢復「戰爭部」舊稱。今年6月北約峰會期間，他就曾稱海格塞斯為「戰爭部長」。「後來我們變得政治正確了，就改叫國防部長了。或許我們得考慮改回去。」

特朗普上月表示，「戰爭部」這一名稱聽起來「更有力」「更合適」，又稱「國防部」聽上去太過保守，「我們當然要防禦，但必要時也要能進攻」。他當時對媒體稱：「我

們打贏第一次世界大戰、第二次世界大戰時，它就叫『戰爭部』。所有人都認可，當它叫『戰爭部』時，我們取得了令人難以置信的勝利。」

美向委內瑞拉增派戰機

國防部更名一事引發巨大爭議，預計耗資數十億美元。Politico新聞網指出，雖然行政令具體細節目前仍然不清楚，但五角大樓官員們需要更換分布於40個國家和全美50州、超過70萬處設施的國防部徽章，包括從六大軍種及數十個機構的信頭，到軍營食堂的餐巾紙、經參議院確認官員的繡有標誌的外套，以及五角大樓商店販售的鑰匙鏈等紀念品。一名前國防部官員直言，特朗普此舉純粹是針對其在國內的政治受眾，不僅造成高昂開支，並會分散五角大樓對安全優先事項的注意力。

特朗普5日被問及潛在費用時則回應：「我們懂得如何重鑄品牌，而不必瘋狂行事。」但五角大樓內部已瀰漫憂慮、沮喪、憤怒和困惑的情緒。一名國防部官員認為，之後會出現無數瑣碎的問題與麻煩，將耗費大量時間與精力。

此外，美國近期以「打擊拉美販毒集團」為由，在委內瑞拉附近加勒比海域部署多艘軍艦，引發美委兩國關係緊張。五角大樓4日稱，兩架委內瑞拉軍機在公海靠近一艘美國海軍艦艇，並稱此舉「極具挑釁性」。特朗普5日警告稱，若委戰機威脅美軍力量，將被擊落。他還下令增派10架F-35戰機到加勒比海，以加強軍事部署。

（綜合報道）



◀停在巴拿馬運河入口附近的「桑普森」號。路透社



美國國防部名稱由來？

美國國防部前身可追溯到1789年成立的「戰爭部」，負責監督陸軍；海軍由另一獨立部門管理。二戰結束後，時任美國總統杜魯門於1947年將各軍種合併為統一軍事機構，1949年將其正式命名為國防部。

特朗普為何要恢復「戰爭部」舊稱？

特朗普開始第二任期後曾多次提議將國防部更名。今年6月北約峰會期間，他就曾稱美國防長海格塞斯為「戰爭部長」。特朗普上月表示，「戰爭部」聽起來「更有力」「更合適」。「『國防』聽起來太過保守，我們當然要防禦，但必要時也要能進攻。」

特朗普能說改就改嗎？

根據特朗普5日簽署的行政令，將「戰爭部」作為國防部的「次級稱謂」使用，同時要求海格塞斯採取措施以推動國防部實現永久更名。但根據美國法律，國會是唯一有權決定聯邦政府部門設立、廢除及更名的機構。

改名造成的成本浪費？

改名工程可能耗費數十億美元，需要更換分布於40個國家和全美50州、超過70萬處設施的國防部徽章，包括從六大軍種及數十個機構的信頭，到軍營食堂的餐巾紙、經參議院確認官員的繡有標誌的外套，以及五角大樓商店販售的鑰匙鏈等紀念品。

網友諷特朗普應獲「諾貝爾戰爭獎」

新聞解碼

【大公報訊】美國總統特朗普將美國國防部更名為「戰爭部」，引發巨大爭議。有評論認為，特朗普自詡「和平締造者」，多次宣稱重返白宮以來，已結束7場戰爭，值得獲頒諾貝爾和平獎；與此同時，他積極推動國防部恢復歷史舊稱「戰爭部」、下令在公海擊沉委內瑞拉「運毒船」，種種舉動再次暴露了特朗普的虛偽和其政策的荒謬性。

特朗普簽署改名行政令後，國會民主黨議員迅速挖苦：一位看似渴望諾貝爾和平獎、並將「結束加沙及烏克蘭戰事」掛在嘴邊的總統，竟做出此等舉動。佛州民

主黨籍聯邦眾議員索托在X平台發文稱：「特朗普在乞求諾貝爾和平獎。這（更名『戰爭部』）應該能讓他獲得諾貝爾和平獎，對吧？」

參議院外交關係委員會首席民主黨議員沙欣坦言：「這是極其危險的情況，總統與國防部耗費時間精力轉移焦點，無非是試圖掩蓋國內其他問題。」

網友也紛紛留言嘲諷。有網友稱「他（特朗普）知道戰爭是不好的嗎？」「千萬不要把更名『戰爭部』寫進你（特朗普）參評諾貝爾和平獎的材料中。」也有網友諷刺特朗普應該獲頒的是「諾貝爾戰爭獎」。（綜合報道）

美移民局逮捕300韓工人 李在明下令全力應對

【大公報訊】綜合《朝鮮日報》、路透社報道：美國移民執法人員5日在針對韓國現代汽車集團位於佐治亞州一家工廠及相關承包商的突擊執法行動中，逮捕475名「非法移民」，其中大多數來自韓國。韓媒稱，被捕者中約有300人是韓國公民。韓國總統李在明6日下令全力應對逮捕事件。

韓國外長趙顯表示，已成立專門應對小組，必要時他將赴華盛頓與美方官員會談。

負責佐治亞州和亞拉巴馬州國土安全調查的特別探員施蘭克5日稱，這475人通過多種途徑進入美國，包括非法入境、免簽入境但沒有工作許可、持有簽證但逾期滯留。他表示，這是美國國土安全部迄今規模最大的一次單一地點執法行動。

與現代汽車合作興建該工廠的電池製造商LG新能源表示，旗下47名員工及合資工廠約250名承包商員工遭扣留；已要求其他員工結束赴美出

差行程返國。

美國總統特朗普當天下午在白宮回答媒體提問時對抓捕行動表達支持，稱被捕者是「非法的外國人」，聯邦執法部門屬正常履職。據悉，韓國駐亞特蘭大總領事館正組織辯護團隊，並計劃近期派出辯護人探視被關

押人員。

美媒稱，此次針對韓國工廠的突襲行動，或影響韓國企業在美投資。在美韓就雙邊貿易協議中韓國對美投資3500億美元的細化方案仍存較大分歧時，這一事件可能加劇兩國關係緊張。



▲美移民執部門在佐州現代汽車工廠逮捕475名「非法移民」。視頻截圖

西方若向烏派兵 普京：俄軍可合法打擊

【大公報訊】綜合俄新社、新華社報道：俄羅斯總統普京5日表示，北約部隊如果出現在烏克蘭，將成為俄羅斯軍隊的合法打擊目標。

普京當天在符拉迪沃斯托克出席第十屆東方經濟論壇全體會議時稱，如果圍繞烏克蘭危機達成能夠實現長期和平的協議，那麼西方軍隊在烏領土上駐紮就「沒有任何意義」。

普京表示，儘管每個國家都有權選擇如何確保自身安全，如果不考慮俄羅斯的安全，烏克蘭的安全問題就無法得到解決。他強調，俄羅斯和烏克蘭都必須得到安全保障，「如果達成協議，俄羅斯毫無疑問將尊重並全面履行這些安全保障。」

談及俄烏元首會晤，普京說，此前烏方曾拒絕與俄直接對話，但現在卻呼籲雙方進行直接接觸。他認為，目前無法與烏克蘭總統澤連斯基就關鍵問題達成協議，因為即便雙方有進行接觸的政治意願，也存在法律和技術上的困難，

「我認為現在進行這些接觸的意義不大」。

澤連斯基5日受訪時表示，他拒絕普京早前提出的在莫斯科談判的建議。「他（普京）可以來基輔，在我的國家每天都遭受導彈襲擊的時候，我不可能去莫斯科。」

法國總統馬克龍4日宣布，以歐洲國家為主的26國正式承諾，將「在停火或和平協議框架下」向烏克蘭部署軍隊。他拒絕披露這支多國部隊的規模。



▲烏軍在頓涅茨克地區向俄軍陣地開炮。路透社